



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 102 (22268) • Пятница, 4 мая 1990 года • Цена 3 коп.



На снимках: во время встречи.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКСКОЙ ССР В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 1990 ГОДА

Сообщение Госкомстата Узбекской ССР

В первом квартале 1990 года проводились меры по оздоровлению экономики республики и усилению ее социальной преориентации в соответствии с решениями второго Съезда народных депутатов СССР.

Достигнуто опережение производства предметов потребления по сравнению со средствами производства. Опережающими темпами развивалось производство непродовольственных товаров народного потребления.

Происходит становление новых форм хозяйствования и организационных структур управления. На арендном подряде в первом квартале 1990 года работало 23 предприятия промышленности, 148 строительных организаций, 632 предприятия розничной торговли, 619 предприятий общественного питания и ряд других. Увеличивается число кооперативов и совместных предприятий.

Однако в целом устойчивости и сбалансированности развития народного хозяйства не достигнуто. Проходит медленно перепрофилирование предприятий отраслей обороны комплекса на выпуск гражданской продукции. Не удается дисциплина поставок, возрос объем недопоставленной потребителем продукции, сохраняется

опережение оплаты труда по сравнению с его производительностью.

Возросла эмиссия денег, их общая масса в обращении по-прежнему перекрывает товарное обеспечение и не позволяет балансировать положение на потребительском рынке.

Основные показатели социально-экономического развития республики в первом квартале 1990 года характеризуются следующими данными:

Первый квартал 1990 года		
миллиардов рублей (в фактических ценах)	в процентах к годовому плану	в процентах к первому кварталу 1989 г.
Произведенный национальный доход 4,5	19,3	104,1

[Продолжение на 2-й стр.]



Фото А. ГОРОКРИКА (УзТАГ).

После ливней

У края поля загрузили хлопковую сеялку. Помощник тракториста Д. Макумов подает знак механизатору — можно начинать.

Посевной агрегат плавно трогается с места, оставляя справа от сеялки ровную борозду. Это след от рабочего маркера, по которому экипаж будет держать ориентир на обратном пути.

Пока же на этом поле первый прогон, посевной задержали дожди, — уточняет бригадир Б. Уралов. — Поэтому от опыта и мастерства тракториста зависит очень многое. А из нашему Абдалуimu не занимать, у него за плечами двадцатилетний стаж механизатора.

Осторожность свойственна дехкану. В нынешние короткие апрельские «окна», перемежающиеся ливнями, арендаторы колхоза имени Ким Пен Хва не стали выводить сеялки в поле, дождались, пока установилась хорошая погода.

— В прошлом году из-за первомайских заморозков почти на всей площади пересевали хлопчатник, — говорит председатель колхоза Т. Мадиев. — Правда, скорострельный сорт «Киргизстан-3» позволил вырастить ранний хороший урожай. С каждого гектара получили 35 центнеров хлопка-сырца. Нынче завершился посевной на неделю раньше, потому будем получать не меньше.

Благодаря внедрению аренды неуклонно растет в хозяйстве производительность труда. Если в 1988 году выработка сельхозпродукции на одного человека составила здесь 4.200 рублей, то в прошлом — 5.600 рублей, в животноводстве — 5.200 и 10.431 рубль соответственно.

В. МАГАЙ.

Соб. корр. «Правды Востока».

Среднеширьческий район, Ташкентская область.

КАК И ПРЕЖДЕ — В СТРОЮ

Советский народ готовится встретить праздник беспримерного мужества наций — День Победы. Немало героев фронта и тыла проживает в нашей республике.

3 мая в ЦК Компартии Узбекистана состоялась встреча с ветеранами войны и труда.

На встрече выступил Президент Узбекской ССР, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов.

Он тепло поздравил убеленных сединами людей с праздником Первомаем, с приближающимся 45-летием Победы в Великой Отечественной войне.

Бесом вклад в победу миллионов патриотов. Советские люди, объединив свои усилия, смогли противостоять грозному врагу. И сейчас ветераны — в строю.

На встрече выступил Президент Узбекской ССР, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов.

и ценит тех, кто вносил личный вклад в защиту страны, укрепление ее могущества.

Сложный период переживает сейчас наша страна. Революционные преобразования, начатые партией, открывают широкие возможности для развития творческой активности масс.

В республике проведены крупные мероприятия по обеспечению сельчан землей, развитию индивидуального жилищного строительства, решению социальных

и других вопросов. Однако наряду с позитивными изменениями сохраняется еще немало проблем. Тысячи молодых людей не обеспечены интересной для них работой, особенно в густонаселенных районах.

И в этой нелегкой ситуации появляются люди, которые стремятся сыграть на имеющихся трудностях, попытаться, вызвать взаимоотношения между представителями разных национальностей.

На встрече подчеркивалось, что сейчас необходимо активней решать проблемы межнациональных отношений, привить дружбу между народами нашей страны, давать достойный отпор всякого рода деструктивам. Нужны общие усилия, консолидация всех здоровых сил для решения имеющихся проблем. И здесь многое могут сделать ветераны. Их четкая партийная позиция, жизненный опыт должны быть переданы молодому поколению.

На встрече выступили командующий войсками Краснознаменного Туркестанского военного округа генерал-полковник И. В. Фураженко, председатель Узбекской республиканской союза ветеранов войн и труда Р. Гуламов.

Выступившие ветераны из разных областей Узбекистана с сердечно поблагодарили за теплые слова в их адрес.

Они заверили, что всегда будут с партией, не поклоняясь сил для дела перестройки.

Во встрече приняли участие второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов, секретарь ЦК Компартии Узбекистана Д. Хамидов, Председатель Совета Министров Узбекской ССР Ш. Р. Мирсадов.

(УзТАГ).

Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики ОБ УВЕЛИЧЕНИИ РАЗМЕРОВ ПОСОБИЙ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ

Придавая важное значение улучшению материального положения многодетных семей, условий развития подрастающего поколения, увеличить с 1 июля 1990 г. размер ежемесячного пособия, выплачиваемого

го многодетным матерям в Узбекской ССР, в два раза.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики И. КАРИМОВ.

Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики ОБ ИТОГАХ ПРОВЕДЕНИЯ НАРОДНОГО ПРАЗДНИКА НАВРУЗ

Процессы политического, духовно-нравственного обновления советского общества дали новый импульс росту национального самосознания, широкому волеизъявлению народов. Как во всей стране, так и в Узбекистане проявляется углубленный интерес к историческому и культурному наследию, восстановлению иконно-национальных, народных традиций и обычаям.

Возрождение древнего народного праздника Навруз с большим одобрением и воодушевлением воспринято всем народением республики.

Празднование Навруза явилось мощным фактором возрождения глубинных народных традиций, бережного отношения к земле и природе, уважения к труду земельца, стремления людей к миру и добрососедству, милосердию и состраданию.

В этом гуманистической и интернациональной сущности народного праздника Навруз.

Празднование Навруза вылилось поистине во всенародное гулянье, в котором проявились лучшие традиции, образцы профессионального и самодеятельного искусства всех наций и народностей, проживающих в Узбекистане. Бесовый вклад

в его проведение внесли партийные органы, общественные организации и машиналистские комитеты.

Исходя из необходимости всенародной поддержки волеизъявления народов Узбекистана, обеспечения исторического прогресса и процветания народа, обогащения его духовного потенциала.

1. Объявляю на территории Узбекской Советской Социалистической Республики ежегодно 21 марта нерабочим днем и весенародным праздником Наврузом.

2. Выразила благодарность республиканскому организационному комитету, всем машиналистским в домовых комитетам, районным, городским и областным Советам народных депутатов, Верховному Совету Каракалпакской АССР за создание необходимых условий и оказание помощи трудящимся и жителям республики в проведении праздника.

3. Совету Министров республики, Совету Министров Каракалпакской АССР по представлению министерств и ведомств, областным Советам народных депутатов, Верховному Совету Каракалпакской АССР за создание необходимых условий и оказание помощи трудящимся и жителям республики в проведении праздника.

4. Учитывая, что внесли значительный вклад в праздник, обогатившие народные традиции и обряды.

Ю. Раджаби Гостелерадио УзССР:

Нурмухamedову Бадалу — актеру Республиканского театра юного зрителя им. Ахунбабаева;

Платулову Сурату — солисту Узбекского республиканского музыкального театра им. Мумкин;

Сагдиеву Хайрулле Хабибовичу — актеру Республиканского театра сатиры им. А. Каахара;

Шарипову Хусану Артыковичу — солисту Узбекского республиканского музыкального театра им. Мумкин;

Юнусову Абиду — актеру Государственного узбекского драматического театра «Еш гвардия»;

ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ИСКУССТВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Зимухамедову Садирдину Мухитдиновичу — главному художнику киностудии «Узбекфильм» им. К. Ярматова;

Махкамову Мидибо — режиссеру Мунохатон Абдувалиевне — солистке Андижанского радиотеатра — старшему инженеру цеха передачи телевизионных станций республиканского телеканала Гостелерадио УзССР;

Салманову Пулату Рахмонову — директору республиканского Дома радиовещания и звукозаписи Гостелерадио УзССР;

Абдувалиева Анваржону — заведующему отделом главной редакции информации Гостелерадио УзССР;

ЗАСЛУЖЕННЫЙ АРТИСТ УЗБЕКСКОЙ ССР

Пульчевой Мунохатон Абдувалиевне — солистке Узбекфильма им. М. Каши-Якубова;

Исламову Даильмуроду Мухитову — артисту оркестра Государственного ансамбля песни и танца «Шодик» Узгосфилармонии им. М. Каши-Якубова;

Камилову Каҳрамону Садридиновичу — композитору, концертмейстеру оркестра народных инструментов им. Дени Зокирова Гостелерадио УзССР;

Махкамову Тамаре Махкамовне — режиссеру главной редакции общественно-политических программ республиканского телевидения Гостелерадио УзССР;

Джумаеву Абдуллаеву Набиру Камилову — художнику технического обслуживания средств связи Гостелерадио УзССР;

Гулмухamedову Набиру Камилову — старшему инженеру технического обслуживания средств связи Гостелерадио УзССР;

Мирзазееву Рахматуллу Хидаяевичу — инженеру цеха видеомагнитной записи Гостелерадио УзССР;

Мирзазееву Рахматуллу Хидаяевичу — директора республиканского производственного объединения радиовещания, радиосвязи и телевидения Министерства связи УзССР;

Манапова Абдувахоба Заитовича — инженеру смены радиорелейного цеха 1 Гостелерадио УзССР;

Хайдарулаеву Нуруллу Хикматуллаевичу — старшему инженеру производственной лаборатории республиканского телевидения Гостелерадио УзССР;

Кузакова Гайрату Ахмедовичу — начальнику производственного цеха Министерства связи УзССР;

Кузакова Гайрату Ахмедовичу — начальнику производственного цеха Министерства связи УзССР;

Манапова Абдуллаева Марата Махмудовича — заместителю главного редактора главной редакции информации Гостелерадио УзССР;

Мирзазееву Рахматуллу Хидаяевичу — директора республиканского телевидения Гостелерадио УзССР;

Мирзазееву Рахматуллу Хидаяевичу — инженера цеха видеомагнитной записи Гостелерадио УзССР;

Мирзазееву Рахматуллу Хидаяевичу — инженера цеха видеомагнитной записи Гостелерадио УзССР;

Мирзазееву Рахматуллу Хидаяевичу — инжен

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКСКОЙ ССР В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 1990 ГОДА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Объем промышленной продукции	6,2	26,2	103,4
Производство товаров народного потребления (без рыночного фонда плодоовощной продукции и яицепродуктов)	3,2	24,1	106,9
в том числе:			
продовольственные товары	1,1	24,0	101,1
алкогольные напитки	0,4	24,2	118,0
непродовольственные товары	1,7	24,1	108,2
Ввод в действие за счет государственных централизованных капитальныхложений и средств фондов предприятий и организаций:			
основных фондов	0,6	9	84
жилых домов, тысяч квадратных метров	549,8	16	100,6
Государственные централизованные капитальныеложения и средства фондов предприятий и организаций	1,3	20	116
Перевозки (отправление) грузов транспортом общего пользования, миллионы тонн	87,6	21,3	94,0
Пассажирооборот транспорта общего пользования, миллиарды пассажиро-километров	7,8	x	103,5
Прибыль по народному хозяйству	1,0	25,4	101,9
Производительность труда:			
в промышленности	x	x	102,5
в сельском хозяйстве	x	x	100,2
Фонд оплаты труда рабочих и служащих по народному хозяйству	2,8	22,4	107,0
Выплаты и льготы населению из общественных фондов потребления	2,1	25,0	102,4
Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли	4,4	25,7	112,7
Платные услуги населению	0,5	21,9	109,1

В первом квартале 1990 года в народном хозяйстве Республики было занято 6,8 миллиона человек, в том числе в государственном секторе (включая рабочих и служащих других ведомств, ранее не учитываемых в этой численности) — 5,1 миллиона, колхозников — 0,8 миллиона, в кооперативах (без учета совместителей) и индивидуальной трудовой деятельности — 0,2 миллиона, в личном подсобном хозяйстве — 0,7 миллиона. В крестьянских хозяйствах было занято 0,7 тысячи человек, на совместных предприятиях — 2,2 тысячи человек.

Возросла текучесть кадров на государственных предприятиях, учреждениях и организациях, что связано с высыпанием работников, переходом из государственного сектора в кооперативы, миграции населения.

ФИНАНСЫ И ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

Налог с оборота в первом квартале поступило в бюджет в сумме 967,6 миллиона рублей, что на 90,6 миллиона рублей, или на 10,3 процента, больше соответствующего уровня прошлого года. Растут поступления в бюджет платежей из прибыли (доходов) государственных предприятий и организаций. В первом квартале их перечислено на 101,5 миллиона рублей больше, чем в том же периоде прошлого года. Квартальный план выполнен на 125,6 процента.

Предприятия и организации в первом квартале 1990 года получили прибыли на 19,3 миллиона рублей, или на 1,9 процента, больше, чем за тот же период прошлого года. План прибыли выполнен на 109,8 процента. Принимаемые предприятиями и организациями планы остаются ненапряженными. Так, план, принятый на январь—март, ниже фактического уровня прошлого года на 7,2 процента.

Низкая платежная дисциплина. Кредитные вложения в народное хозяйство Республики составили на 1 апреля 1990 года 13,2 миллиарда рублей, из которых 1,6 миллиарда (12 процентов) — просрочено.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве увеличилась с 179 рублей в первом квартале 1989 года до 190 рублей в первом квартале 1990 года, оплата труда колхозников — с 96 рублей до 101 рубля.

Рост заработной платы в значительной мере обусловлен проведением мероприятий по ее повышению за счет государственного бюджета, увеличением выплат по итогам года и за выслугу лет, продолжением перевода на новые ставки и оклады. С 1 января 1990 года повышена заработка плата работников культуры, с 1 марта — работникам органов государственного арбитража.

Рост заработной платы несколько замедлился в промышленности, строительстве, проектных, конструкторских и научно-исследовательских организациях. На снижение темпов роста фонда оплаты труда сказались введение налогового регулирования роста фонда оплаты труда, принятие решения по сдерживанию необоснованного роста заработной платы в проектных, конструкторских и научно-исследовательских организациях.

Населением получено из общественных фондов потребления выплат и льгот на сумму 2,142,7 миллиона рублей, что на 2,4 процента больше, чем в первом квартале прошлого года.

С 1 января 1990 года повышена до 70 рублей выплата ежемесячных пособий инвалидам с детства. С начала текущего года установлен порядок выплат пенсий в полном размере пенсионерам, продолжающим трудиться в качестве рабочих и мастеров, а также работающим инвалидам (независимо от размера заработной платы).

Денежные доходы населения составили 6,3 миллиарда рублей и увеличились по сравнению с первым кварталом прошлого года на 17,5 процента. Темп прироста денежных доходов в 1,4 раза опережал темп прироста расходов населения на покупку товаров и оплату услуг.

Вклады населения в учреждениях Сберегательного банка СССР за первый квартал возросли на 398,7 миллиона рублей и составили 7,557,1 миллиона рублей. Кроме того, продано сертификатов Сберегательного банка СССР на сумму 41,8 миллиона рублей.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК И СФЕРА УСЛУГ

Товары народного потребления (включая рыночный фонд плодоовощной продукции и яицепродуктов) произведено на 3,4 миллиарда рублей, что на 217,8 миллиона рублей больше, чем за первый квартал прошлого года.

Производство товаров народного потребления характеризуется следующими данными:

(в розничных ценах: миллионы рублей)

Фактически за первый квартал 1990 г.	Процент выполнения плана	Первый квартал 1990 г. в процентах к первому кварталу 1989 г.
Товары народного потребления (без рыночного фонда)	3201,4	103,3
в том числе:		
продукты питания	1053,0	104,6
алкогольные напитки	425,0	102,0
непродовольственные товары	1723,4	102,9
из них товары легкой промышленности	1132,5	102,2
		105,1

Производство отдельных продовольственных товаров за первый квартал составило:

Произведено в первом квартале 1990 г.	Процент выполнения плана	Первый квартал 1990 г. в процентах к первому кварталу 1989 г.
Мясо (из сырья государственных ресурсов), тысяч тонн	48,4	113
Колбасные изделия, тысяч тонн	16,3	104
Животное масло (из сырья государственных ресурсов), тысяч тонн	3,1	109
Цельномолочная продукция в пересчете на молоко (из сырья государственных ресурсов), тысяч тонн	173	107
Маргариновая продукция, тысяч тонн	8,8	100,3
Растительное масло (из сырья государственных ресурсов), тысяч тонн	150	103
Кондитерские изделия, тысяч тонн	58,7	104
Консервы, миллионов условных банок	106	110
Плодово-овощные	102	110
Минеральные воды, миллионов декалитров	2,1	101
Безалкогольные напитки, миллионов декалитров	2,7	100
Алкогольные напитки (в пересчете на абсолютный алкоголь), миллионов декалитров	1,2	103
		109

Ряд предприятий Госкоопкомсельхоза УзССР из-за недостатка сырья снизил выпуск продуктов питания по сравнению с первым кварталом 1989 года. Снижен выпуск мяса и колбасных изделий на Самаркандском и Ташкентском мясокомбинатах, цельномолочной продукции и животного масла — на Каширском и Самаркандском молочных комбинатах. Каждое второе предприятие снизило производство растительного масла.

Выполнение заданий по производству отдельных продовольственных товаров характеризуется следующими данными:

Произведено в первом квартале 1990 г.	Процент выполнения плана	Первый квартал 1990 г. в процентах к первому кварталу 1989 г.
Хлопчатобумажные ткани, миллиардов квадратных метров	135	97
Шерстевые ткани, тысяч квадратных метров	192	100
Шелковые ткани, миллиардов квадратных метров	37,3	102
Трикотажные изделия, миллиардов штук	27,9	101
в том числе для детей (Минлегпром УзССР)	18,7	103
Чулочно-носочные изделия, миллиардов пар	31,5	102
в том числе для детей (Минлегпром УзССР)	14,4	105
Обувь, миллионов пар	11,2	100,7
Холодильники, тысяч штук	49,2	100,4
Мебель, миллионов рублей	70,8	103
Фарфоро-фаянсовая посуда, миллионов рублей	20,2	104
Синтетические моющие средства, тысяч тонн	9,6	106
в том числе в мелкой расфасовке	7,9	107
Хозяйственное мыло, тысяч тонн	27,6	103
Туалетное мыло, тысяч тонн	4,2	100,8

Объем розничного товарооборота увеличился на 492,1 миллиона рублей, или в фактических ценах — на 12,7 процента, и составил 4,4 миллиарда рублей. План общего объема розничного товарооборота выполнен на 105,7 процента. Прирост товарооборота на треть обеспечен за счет продаж алкогольных напитков и за счет увеличения среднегрупповых розничных цен покупок товаров.

Поступление в торговлю продуктов питания возросло на 4 процента.

На 2—3 процента увеличилась продажа колбасных изделий и растительного масла, на 5 процентов — мяса и птицы, на 8—9 процентов — рыбы, фруктовых и овощных соков, животного масла, на 15 процентов — сахара, на 17 процентов — рыбных консервов и чая, на 24 процента — яиц. Продажа кондитерских изделий сократилась на один процент, маргарина — на 3 процента, мясных консервов — на 19 процентов, сельди — на 38 процентов, сыра — почти в 3 раза. Несмотря на наличие в торгующих организациях запасов колбасных изделий, сельди, чая, яиц, кондитерских изделий, продажа их в отдельных регионах Республики проходит с перебоями.

Остается острой проблема снабжения населения ранними овощами, что связано со значительным сокращением в первом квартале их закупок.

Неустойчивое обеспечение населения продовольствием товарами обусловило дальнейший рост цен колхозного рынка, которые были выше, чем в соответствующем периоде прошлого года, на 13 процентов, при этом цены колхозного рынка на куры, морковь, зеленый лук, бобовые, свеклу, морковь, мед, воск, яичные и яичные продукты, орехи — на 26 процентов, цитрусовые и яблоки — на 38—42 процента, на свежую капусту — на 54 процента.

В истекшем квартале по сравнению с первым кварталом 1989 года возросла продажа хлопчатобумажных и шелковых тканей на 2—3 процента, трикотажных изделий, одежду и белье — на 10 процентов, чулочно-носочных изделий — на 17 процентов, кожаной обуви — на 25 процентов, туалетного и хозяйственного мыла — на 51—57 процентов. Сократилась продажа шерстяных тканей на 13 процентов, радиоэнергетических устройств — на 7 процентов. Почти на уровне прошлого года проходила продажа телевизоров, однако продажа телевизоров цветного изображения возросла на 18 процентов.

Сохраняется дефицит на швейных изделиях, бельевой и верхней трикотаж, женские и детские колготки, обувь, мужские носки. Исчезли из свободной продажи многие виды тканей.

Остается неудовлетворительным обеспечение населения электротехническими приборами, телерадиоэлектронной аппаратурой, фотокинотоварами, часами, транспортными средствами, мебелью, посудой и другими товарами. С пеброями проходила торговля многими видами лесных и строительных материалов.

Наметилась тенденция к нормализации торговли мылом и синтетическими моющими средствами, однако в Бухарской, Сырдарьинской областях и Ташкенте сохраняется талонная система их продажи.

В первом квартале 1990 года по сравнению с первым кварталом 1989 года индекс цен на непродовольственные товары возрос на 3 процента. Цены на шерстяные и шелковые ткани, одежду и белье, верхний трикотаж, резиновую обувь, парфюмерно-косметические и табачные изделия, металлическую и фарфоровую посуду, това-

ры бытовой химии увеличились на 2 процента, на мебель, часы и хлопчатобумажные ткани — на 3—4 процента, на стеклянную посуду и печатные издания — на 6 процентов, на музикальные товары — на 14 процентов, на ювелирные изделия — на 41 процент.

